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Verbale redatto ai sensi dell’art 21 comma 2 Regolamento per il Consiglio Comunale 
 

Seduta del 22 dicembre 2025 

 

L’anno duemilaventicinque, il giorno 22 del mese di dicembre, alle ore 9.00, si è riunita la Commissione 

Consiliare I per trattare gli argomenti iscritti all’ordine del giorno del 19 dicembre 2025: 

Presentazione, esame ed approvazione della Nota di aggiornamento al DUP 2026-2028 e del Bilancio 

Finanziario del triennio 2026-2028 e relativi allegati. 

Sono intervenuti i Commissari Sigg.ri: 

 Presenti Assenti 

MANTERO Carlo X  

ANZALDO Fulvio X  

AVOGADRO Loredana - sost. INTROZZI Valentina X  

LEGNANI Stefano – sost. LISSI Patrizia X  

NEGRETTI Elena X  

NESSI Vittorio  X  

NOSEDA Aldo – sost. ROSSETTI Gianfranco X  

VERONELLI Camilla  X  

 

Presenti all’inizio: Mantero, Anzaldo, Introzzi, Lissi, Negretti, Nessi, Rossetti, Veronelli - n. 8. 

Partecipano alla seduta: l’Assessore Monica Doria (con delega al Bilancio) e, per il Settore Finanziario, la 

Dirigente Rosella Barneschi, il Funzionario E.Q. Fiorella Macaluso ed il Funzionario Vincenzo Scibilia.  

Assiste, in qualità di segretaria, la dott.ssa Elisa Frigerio. 

Il Presidente, riconosciuta la legalità dell’adunanza, alle ore 9.00 introduce la Commissione e passa la parola 

all’Ass. Doria per illustrare l’argomento all’ordine del giorno: “Presentazione, esame ed approvazione della 

Nota di aggiornamento al DUP 2026 - 2028 e del Bilancio Finanziario del triennio 2026-2028 e relativi 

allegati". 

L’Ass. Doria procede ad illustrare la proposta di deliberazione ed i relativi allegati, dopo avere premesso che 

lo schema di Bilancio 2026 – 2028 è stato approvato dalla Giunta Comunale con propria Deliberazione n. 467 

del 15/12/2025 e dopo avere richiamato le Deliberazioni propedeutiche. 

L’Ass. Doria procede quindi all’illustrazione del fascicolo “Nota di aggiornamento al DUP 2026 – 2028”, 

soffermandosi, nell’ambito di ciascuna delle sezioni che compongono tale documento di programmazione, 

sulle modifiche rispetto al Documento approvato con Deliberazione C.C. n. 77 del 29/07/2025. In particolare, 

l’Assessore Doria si sofferma sulle sezioni dedicate alle Entrate Tributarie ed agli Organismi Partecipati, 



 

 

nonché su alcuni degli interventi più significativi programmati nel triennio 2026 – 2028, tra cui la gestione 

della mobilità, gli interventi sulle scuole, gli interventi relativi ad eventi dell’area culturale ed al turismo, gli 

interventi relativi al verde, gli interventi sulla sede della Polizia Locale. 

L’Ass. Doria prosegue quindi con l’illustrazione del fascicolo “Bilancio finanziario 2026 – 2028” e del fascicolo 

“Nota integrativa”, soffermandosi sulle voci più significative delle Entrate e delle Spese, sul Fondo Crediti di 

Dubbia Esigibilità, e sugli altri Fondi (Fondo contenzioso e rischi, Fondo perdite partecipate, Fondo per il 

concorso alla finanza pubblica). 

L’Ass. Doria prosegue con l’illustrazione della “Tabella dimostrativa del Risultato di Amministrazione 

Presunto” e con il “Prospetto relativo all’indebitamento”, e conclude richiamando la Relazione dell’Organo di 

Revisione, che ha rilasciato parere favorevole in data 19/12/2025. 

Il Presidente ringrazia l’Assessore e chiede ai presenti se ci sono richieste di chiarimenti.  

Il Cons. Nessi, con riferimento alla Tabella dimostrativa del risultato di amministrazione presunto, chiede 

quali siano gli interventi relativi alla voce “Spese che prevedo di impegnare per il restante periodo 

dell’esercizio 2025”, quantificate in euro 50.263.649,59. 

Il Funzionario EQ Macaluso risponde che si tratta di una stima, poiché non è possibile, alla data attuale, sapere 

quanto sarà impegnato entro la fine dell’esercizio in corso. 

L’Ass. Doria aggiunge che i dati effettivi saranno determinati con l’approvazione del Rendiconto di esercizio. 

Il Cons. Nessi chiede se gli interventi di ampliamento della sede della Polizia Locale interesseranno anche il 

sedime della vecchia “Stecav” o se saranno limitati alla vecchia struttura. 

L’Ass. Doria risponde che dovrebbero riguardare solo la vecchia struttura, ma verificherà prima della seduta 

consiliare. 

Il Cons. Nessi chiede chiarimenti in merito ad altri interventi: 

- Dove sarà collocata la sede della protezione civile? 

- Quando finiranno i lavori a Villa Olmo? 

- Quale è lo stato delle procedure relative alla mostra “Turner”? Ci sono già dei dati, ad esempio il numero 

di opere che saranno esposte? 

- Quali sono i tempi di riapertura del Museo Civico? 

- Quali sono i tempi di completamento degli interventi in Viale Geno? 

- Quante sono le autorizzazioni NCC vacanti? 

- A seguito delle valutazioni di criticità espresse recentemente da ANAC in merito alle procedure di 

affidamento del progetto di via Longoni, questo bilancio prevede la copertura di ipotetici costi a carico 

del Comune? 

Con riferimento a queste domande, l’Ass. Doria risponde che le risposte saranno fornite in sede consiliare. 

La Cons. Lissi chiede come mai le spese in conto capitale diminuiscono. 

L’Ass. Doria risponde che, dopo il riaccertamento dei residui, ci sarà la traslazione del Fondo Pluriennale 

Vincolato. 

Il Presidente, constatato che non ci sono altre richieste di chiarimento, né dichiarazioni di voto, apre la 

votazione in forma palese per alzata di mano. L’esito della votazione è il seguente: 



 

 

 

Presenti n. 8 (Mantero, Anzaldo, Introzzi, Lissi, Negretti, Nessi, Rossetti, Veronelli)  

Astenuti n. 3 (Lissi, Negretti, Nessi) 

Votanti   n. 5 (Mantero, Anzaldo, Introzzi, Rossetti, Veronelli)  

Favorevoli n. 5 (Mantero, Anzaldo, Introzzi, Rossetti, Veronelli)  

Contrari === (nessuno) 

 

Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 9.45. 
 
 
 
Como, 22 dicembre 2025 
 
 
 
                     LA SEGRETARIA                                                                                           IL PRESIDENTE 
   
                 Dott.ssa Elisa Frigerio                                             Cons. Carlo Mantero 
 
(originale sottoscritto agli atti del Comune di Como  (sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art. 24 

art. 3 D. Lgs. n. 39/1993)      del D. Lgs. n. 82/2005) 
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